智能时代人民战争作战形态初探

■王钦辉 徐 澄

"战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。"当 今,人类社会进入智能时代,人民战争这一法宝依然具有强 大生命力,演化出"技术支援""数据参战""算法游击""传感 预警"等新形态。深人探析智能时代人民战争的实践形态 与演进逻辑,方能让这一克敌制胜的法宝在新的历史条件 下持续焕发生机。

技术全民支援

在传统人民战争中,民众支援战争 的方式主要聚焦于人力与物资的供给 淮海战役中,数百万群众推着小推车穿 梭于枪林弹雨,为前线运送粮食与弹药; 抗美援朝战争里,后方民众夜以继日生 产被服等物资,为前线将士提供基本保 障。这种人力成军、物资成流的支援形 态,是"兵民是胜利之本"在特定历史条 件下的生动体现。

智能时代,民众参与战争的方式 更多体现在技术支援上。这一转变的 关键,在于民用技术的普及让民众手 中的工具成为可转化的作战资源。过 去,先进技术多被军事领域垄断,民众 参与战争的技术门槛很高。如今,智 能手机、民用无人机、AI开发工具等 "飞入寻常百姓家",普通人也能掌握 数据采集、远程侦察、信息分析等基础 技术能力,在战时可直接转化为作战 效能。比如,外军测试在战场上将消 费级无人机加装智能模块,即可用于 前沿区域人员活动的监测。这意味 着,民众不再仅是后勤保障者,更成为 技术支援者,形成了"人人可参与、技 术能转化"的新基础,为更高层次的全 民协同提供了新的能力支撑。

这种演化背后有着清晰的规律。 其一,技术平权重塑参与门槛。智能 技术的民用化普及,让民众能以低成 本掌握过去仅军事领域拥有的技术能 力。其二,军民技术边界模糊。人工 智能、无人机等技术的军民两用特性, 使民用创新可直接服务于作战需求。 其三,创新主体"去中心化"。技术突 破不再依赖单一实验室,而是分散在 企业、创客、科研团队等千万个民间节 点,形成全民创新、全域可用的技术网

局面,群众智慧与智能工具深度融合, 催生出智能时代的非对称优势,也为 人民战争赋予新的内涵与活力。当技 术创新的主力转向民间,不同维度的 技术突破,都可能成为未来战场的制

数据众包作战

传统人民战争依赖广泛动员群众形 成人海优势,比如解放战争时期人民群 众的踊跃支前。这种形态能凝聚起强大 力量,根本在于以全民参与为基础,将分 散的个体力量转化为集体效能。

技术能力的分散持有,需要通过 高效整合才能形成体系化战力,这正 是数据众包作战的价值所在。作为全 民技术能力从分散到集中的关键环 节,数据众包作战解决了个体能力碎 片化的难题,实现了资源规模化聚 合。智能时代,每个人都是潜在数据 节点与算力单元。例如,用手机拍摄 的照片,也可助力相关领域的信息收 集。这些看似零散的个体贡献,通过 云计算与分布式算法实时整合,能形 成堪比专业系统的数据处理能力和算 力支撑。这种"人人可参与、时时能贡 献"的模式,很好地诠释了"众包"的内 涵,将原本由专业机构承担的任务,分 解给千万个民众节点协同完成。

如果说技术全民支援是"撒下种 子",那么数据众包作战就是"培育成 林"。其得以实现的关键逻辑在于:一 是智能终端普及降低参与门槛。智能 电子设备的全民化, 计每个普诵人都 拥有了数据采集和算力输出的基础能 力,解决了专业设备不足的难题。二 是技术实现资源高效聚合。云计算与 分布式算法能将零散的手机数据、碎 片化算力实时整合,破解了个体力量

度变为自主贡献。民众无需统一指 令,通过简单操作即可完成数据上传 或算力分享。当成千上万的终端设备 成为作战资源节点,人民战争便在智 能时代构建起全民数据参战、全域算 力协同的新型优势,让"兵民一体"的 内涵从实体协同延伸到了数字协同。

算法全域游击

在传统人民战争中,游击战占据 重要地位,是人民战争在战术层面的 具体实践形式。民众凭借对地形的熟 悉、对民情的掌握,为游击队指引隐蔽 路线、传递敌军动向情报、在敌后袭扰 时提供掩护。这种形态的关键是兵民 联合运用灵活战术,在敌后持续袭扰、 消耗敌军,让敌人深陷人民战争的汪 洋大海。

聚合起来的技术资源,最终要通过 战术运用转化为实际战斗力,智能时代 的算法全域游击正是这种转化的结 果。其依托全民贡献的数据与算力,将 传统游击战的灵活机动特性延伸至数 字空间,实现了技术资源从静态储备到 动态作战的跨越。与传统游击战依赖 地形、人力不同,算法全域游击的战场 遍布网络、电磁等全域空间,其可以像 潜伏的游击队员一样,隐藏在敌方系统 中静默待机,一旦时机成熟就发起精准 攻击;可以像"麻雀战"一样,通过分布 式节点发起多点袭扰,用零散攻击消耗 敌方防御资源;更能依托数据实时调整 策略,根据敌方系统反应动态切换攻击 路径,如同传统游击队员依据敌情改变 作战路线。

算法全域游击是全民技术资源的战 术运用形态。其演化的深层逻辑在于: 一是作战空间的全域拓展。从陆地、海 洋等物理空间延伸至网络、电磁等虚拟 空间,实现无处不游击。二是决策效率 的代际提升。摆脱传统游击战对指挥员 经验的依赖,算法基于实时数据实现"发 现即决策、决策即行动"的毫秒级响应。 三是力量聚合的"去中心化",如同传统 游击战依靠分散民兵单元,算法游击战 通过分布式节点协同形成"蜂群"效应, 单个节点虽弱但汇聚起来却能形成整体 战力。算法游击战延续了人民战争以弱 胜强的精髓,不仅为现代战争提供了灵 活高效的战术选择,更在智能时代为人 制胜的新方法路径。

传感分布预警

在传统人民战争中,群众的耳目是 预警体系的关键支撑。彼时受限于技术 条件,预警主要依托人力节点、简易通信 的模式构建。例如,村口哨兵通过目视 监测识别目标动向,行商货郎借助流动 性传递情报信息,沿海渔民依托生产活 动警戒海域异常舰船。这些分散的民间 观察点通过"消息树""鸡毛信"等约定信 号实现信息交互,织就了一张覆盖广泛 的预警网。这种形态是基于"以民众为 感知主体、以简易手段为交互纽带"的预 警逻辑,虽感知范围有限、传递效率较 低,但突显了人民战争全民参与的本质 特征。

智能时代全民技术参与,不仅体现 在进攻性战术中,更体现为要在防御端 构建起坚固屏障。传感分布预警通过盘 活民众手中的传感设备,形成覆盖全域 的预警网络,是技术能力从进攻性运用 到防御性保障的延伸。在日常安全协同 场景中,民众的电子设备等可成为信息 感知的辅助载体。这种"设备延伸感知、 数据实时流转"的形态,将传统分散的人 力观察,转化为依托民用设备的分布式 预警,实现了全域覆盖与即时响应的预

传感分布预警是全民参与的安全 防线,是对技术能力、数据资源的综合 运用。其演化的深层逻辑在于:一是感 知维度从人体向技术延伸。借助民用 设备的红外探测、高清拍摄等功能,突 破人眼、耳等的物理限制,能捕捉更远 距离、更复杂环境下的异常信号,解决 感官能力不足的难题。二是信息传递 从物理链路升级为数字链路。依托移 动网络和专用平台,预警信息可跨越地 理阻隔实时传输,替代传统喊话、旗语 等方式,打破传递效率低下的局限。三 是研判方式从经验依赖变为精准判 断。通过智能算法对多源信息进行交 叉分析判断,比单纯依赖个人经验更精 准,契合预警快速与准确的主要需求。 智能时代的传感分布预警,延续了传统 预警全民参与的逻辑。从能力底座到 资源聚合,从战术释放到防御屏障,智 能时代的全民参与形成了一个环环相 扣的作战闭环,让"兵民是胜利之本"在

习主席强调,"科学的军事理论就 是战斗力"。先进军事理论是正确指导 高人一筹,谁就更有可能抢占制胜先 机。新形势下,开展军事理论研究应扭 住研究对象、范式创新、支撑体系等方 面下功夫,持续提升成果转化质效,为 打赢现代化战争夯实理论根基

着眼为战选准题。军事理论研究 要坚持面向战场、面向部队、面向未 来,找准定实研究对象,真正让军事理 论"供给侧"精准对接强军兴军"需求 "。一是要坚持体系和重点相结 合。既注重体系筹划,把需要研究的 内容目录拉单列表,确保覆盖战、建、 备、治各领域,衔接战略、战役、战术各 切、基层官兵急盼等内容,优先研究 着重研究,以点带面、辐射带动其他领 域理论研究。二是要坚持基础和应用 相结合。防止趋利性倾向,合理调配 研究力量、科学投入物资经费,确保以 有限资源生成最大战斗力。采取针对 性措施,通过政策优待、资源倾斜、奖 励激励等方式,加强对新域新质力量 等关键领域的基础研究,确保基础研 究根基稳固,有力支撑应用研究高质 量转化。三是要坚持理论和实践相结 合。把马克思主义基本原理同人民军 队建设实践相结合,汲取中华传统军 事文化精华,紧盯未来战争特点规律, 确定攻研方向、课题项目和研究清单, 切实把各要素研深析透,厚实"能打胜 仗"的理论准备。

着眼升级定范式。随着新军事革 命迅猛发展,学科交叉特点更加明显, 群体智慧涌现更加彰显,军事理论研究 要紧随时代、紧跟形势,加快研究范式 转型升级。首先,探索协作攻研模式。 针对需要海量实践数据支撑的研究,以 研究人员为核心,完成数据分析、迭代 推演等工作;以部队官兵为支撑,完成 数据收集、素材提供等工作,配合形成 研究成果。针对涉及军地参与的课题, 与军地相关单位建立合作机制,聚合优 质力量和资源,共同完成研究任务。其 次,走实科技赋能路子。不仅要强化理 技融合,以科技创新驱动理论研究,以 理论研究牵引技术应用"二次创造",让 理论与技术深度融合、内在耦合;还要 强化科技引入,用好调研、分析、演绎、 归纳等传统方法开展理论研究,同时积 极采用数智孪生、人工智能、云计算等 先进技术手段,推动研究范式创新升 级。再次,浓厚群众研究氛围。要丰富 活动载体,广泛开展年度军事理论研 究、群众性军事理论创新等活动,激发 广大官兵投身研究的热情。要加强资 源共享,通过专业论坛、专题研讨、网络 平台等载体,在符合保密要求前提下将

着眼高效强支撑。提升军事理论 研究质效,需要畅通完善"制度设计、 过程管理、转化运用"的一整条链路,

部分理论研究成果面向部队共享。

把握现代战争防突袭重点

■陈勇根

好政策制度"稳定器"。紧盯需求论 证、规划计划、实施执行、结题验收、成 果转化等关键环节,搞好制度设计和 具体规范,在制度上立起聚焦实战、求 真求新、深钻细研的风向标,注重查找 制度落实上的缺项、具体运行中的不 足,针对性加以完善、整改,让政策制 度更好服务保证理论研究。要用好组 织管理"倍增器"。明确各级职责,构 建形成权责清晰、高效运行的工作格 局,针对不同研究课题类型采取"一类 一策"管理措施:基础研究要保持管理 措施的稳定性,旨在平稳输出成果;应 用研究要突出管理措施的灵活性,旨 在贯通转化链路;交叉研究要加强管 理措施的多样性,旨在形成整体合 力。要用好检验运用"转化器"。注重 闭合"验、用、修"回路,形成理论进入 实践、实践完基理论的良性循环·在检 验验证上,区分理论研究类别,灵活采 取验证方式,确保成果符合质量标准: 在推广应用上,通过指定使用、申请下 发、平台共享等方式,让研究成果进入 文件、嵌入实践;在反馈修正上,定期 收集成果使用单位和广大官兵的意见

军 事

找准战教耦合发力点

■赵世沙



挑灯看剑

军队院校作为人才培养的"主阵 地",肩负着为强军事业培育打赢人才 的重任,唯有牢牢把握战教耦合的逻辑 关系,以"战"为导向校准育人方向,以 "教"为支撑创新育人模式,以"育"为纽 带贯通育人链路,让人才培养"供给侧" 精准对接未来战场"需求侧",才能培养 出一批又一批能驾驭未来战争、担当强 军重任的优秀军事人才,为打赢未来战 争筑牢人才根基。

锚定"战"的靶心,让教学始终与战 场同频共振。战场是检验人才的标尺, 脱离实战的军事教育如同无源之水、无 本之木。回溯历史,从革命战争年代 "从战争中学习战争",到新时代演训场 上"以战领训、以训促战","战"始终是 军事教育的逻辑起点。如今,战争形态 加速向智能化演进,作战样式不断迭 代,军队院校更需精准把握未来战场脉 搏。一方面,要深入研究无人作战等作 战样式,把战场需求拆解为具体教学指 标,将"能打仗、打胜仗"的标准融入课 程体系设计。另一方面,要聚焦部队岗 位关键能力,动态调整教学内容,做到 "缺什么就补什么、需要什么就教什 么",有针对性地组织课程教学,确保学 员走出校门即能对接战场。

创新"教"的手段,用实战化教学推 动作战能力生成。"教"是连接"战"与 "人"的桥梁,为适应未来战场对人才的

雲求 军队院校雲以"三位一体"新型军 事人才培养体系为抓手,打造沉浸式、 实战化教学场景。一是要加大战例教 学比重,把经典战例、近期局部战争案 例搬进课堂,通过复盘推演、红蓝对抗, 让学员在模拟战场决策中掌握胜战思 维。二是要强化"教室—实验室—演训 场"联动,依托虚拟现实、模拟仿真等技 术搭建战场环境,让学员在"虚拟战场" 中练指挥、练协同、练应变,提前适应高 强度、高压力作战环境。三是要推开 "实战化演训+教学"模式,将联合演 习、野外驻训等作为重要教学环节,让 学员在真枪实弹、近似实战的环境中练 精武器装备、练强战术技能,切实把理 论知识转化为实战能力。

深化"育"的融合,构建教学与实践 双向赋能的良性循环。军事教育不是 "闭门造车",唯有让教学走出课堂、对 接实战,才能实现"战"与"教"的深度耦 合。首先,要推动院校与部队资源互 通,建立双向交流机制,把部队演训中 的鲜活经验、实战难题引入课堂,让教 学内容始终紧跟部队建设步伐。其次, 要强化科技赋能实践,将"科技+""智 能+"融入教学训练,依托大数据、人工 智能等技术搭建实践平台,助力学员探 索新型作战方法、适配新型作战体系。 再次,要鼓励学员参与实战化任务,通 过伴随保障、演习参演等方式,让学员 在实战实训中积累经验、增长本领,形 成"教学支撑实践、实践反哺教学"的闭 环,让战教耦合在双向互动中不断

谈兵论道

防突袭,是防备与抗击对手运用欺 骗、误导或非对称手段突然袭击的行 动。尽管现代侦察技术提升了战场透明 度,显著降低了传统军事突袭的隐蔽性, 但智能时代的到来,催生了大量突破传 统战场认知的"意想不到"的突袭模式, 正颠覆固有防御思维。防突袭行动应当 主动求变,重新审视和"设计"防范重点 并采取相应策略,有效应对对手突袭行 动带来的风险及危害,确保在未来对抗 中掌握主动。

更加注重防范新型欺骗 突袭

《孙子兵法》讲:"兵者,诡道也。"隐 真示假、欺骗伪装,制造假象掩盖真实 意图,扰乱对手判断决策,从而达到出 其不意、攻其不备的效果,历来是突袭 制胜的关键路径。未来在人工智能、大 数据等新技术驱动下,以"智骗"为代表 的新型突袭欺骗手段、方式已发生根本 性跃升,应当引起高度警惕。一是从 "低效耗时"向"高效廉价"转变。过去 以人工为主的欺骗往往耗时费力、效果 有限,如今借助虚拟现实、深度伪告等 技术,能以极低成本快速生成海量逼真 假信息、伪造假目标、施放假信号,极大 增加了信息模糊性与分析难度,使对手 难以辨别真伪,极易产生误判。二是从 "粗放广撒"向"精准定制"转变。过去 以粗放式为主的欺骗时常"广种薄收", 现在依托大数据画像、云计算分析等技 术,可针对不同层级、不同风格的决策 者定制差异化欺骗方案,实施精准化、 个性化欺骗,更易将对手引入预设陷 阱。为了在未来作战中有效破解对手 精心制造的战争"迷雾",一方面,要重 点加强基于人工智能的深度伪造检测 技术研发,不仅要快速"识破"对手人工 智能"制假",更要实现对伪造源头与传 播链路的精准定位与溯源,为实施高效 反制提供有力支撑。另一方面,要加强 反人工智能欺骗训练,不但要突出对新 型欺骗技术原理、方法手段和反制措施 的学习,培养基于证据、多源验证的批 判性思维习惯和信息甄别能力,而且要 大力探索"人工智能辅助+团队协作"的 新型决策模式,防止陷入对手针对个体 决策者定制的认知"深坑"。

更加注重防范多域混合 突袭

当前,现代突袭模式正在加速演进, 行动手段从传统军事主导加速转向政 治、经济、军事、文化等综合应用,作战空 间从传统陆海空加速拓展至太空、网络、 电磁、深海、极地、生物等新兴领域,组织 模式从传统单域线性"叠加"加速升级至 多域融合、整体联动。而新兴领域和非 渗透突袭正是"奇兵制胜"的典型设 战争军事行动的对抗,因国际规则欠缺、 平战界限模糊、无形战场角力等,具有极 强隐蔽性和欺骗性,为潜在突袭者提供 了可乘之机。更严峻的是,对手平时可 悄然渗透,如预置木马病毒,且行动不受 传统领土、领空限制,不需要巨大投入和 大规模兵力调动,可长期潜伏、远程遥 控,一旦激活即具备瞬间爆发性与连锁 蔓延效应,能够迅速制造"釜底抽薪"式 混乱;再借此机会将看似形散的多域作 战力量,迅即按需跨域"攥指成拳"形成 合力,实施"首战即决战"猝然重击,使得 现代防突袭格局面临前所未有的挑战。 为此,一方面,要深化国家安全教育,提 升社会整体对突袭行动风险的识别与抵 御能力,并推动军地协同,系统排查关键 行业安全风险,建立健全风险预警和联 防机制,共同应对多元化威胁。另一方 面,要密切追踪颠覆性技术发展动态,科 学预判新兴领域威胁动向,做到见之于 未萌、识之于未发,防止对手"技术突 袭";同时,加强自主科技创新,实现底层 关键技术自主可控,着力发展具备非对 称优势的关键能力与装备体系,掌握新 兴领域斗争主动权。

更加注重防范对手渗透 突袭

正如《孙子兵法》所揭示的"凡战 者,以正合,以奇胜"的战争法则,对手 计。以小股精锐力量隐蔽渗透至对方 纵深,伺机打击、破坏其关键节点目标, 致其作战体系产生"牵一发而动全身" 式的连锁瘫痪。现代战争条件下,这种 "四两拨千斤"的非对称作战模式的战 略价值愈发突显。值得注意的是,在全 球化和技术扩散的双重驱动下,对手渗 透突袭正经历颠覆性转型。渗透方式 趋向隐蔽多元。渗透主体不再局限于 专业力量,使甄别难度极大提升;渗透 渠道不再局限于传统地理边界,网络人 侵、空间技术利用等新途径,使防御领 域极大拓展;渗透深度不再局限于前沿 一线浅近距离,借助民用设施、物流链 条等新方式,使威胁纵深极大延伸。打 击手段趋向智能高效。装备类型正逐 步从依靠传统单兵武器向低成本的小 型化、智能化、集群化无人系统转变,装 备来源正逐步从依赖自身携带向就地 获取转变,突袭方式正逐步从依托人力 直接突击向远程通信技术激活、人工智 能集群协同、多目标饱和打击转变,导 致防御面临"发现晚、拦截难、溯源盲" 三重困境。为此,一方面,要普及相关 法律法规知识与安全防范技能,建立社 会监督渠道和联防协作机制,筑牢整体 安全"防火墙"。另一方面,要运用区块 链、人工智能等高新技术,实现对相关 物资的全流程透明化监管、实时追踪溯 源、风险自动预警。加强以反小微型无 人作战系统为重点的开发研究,增强防 范的实时性、有效性。